



**Zápisnica
zo zasadnutia Kolégia rektora
dňa 21. februára 2024**

Prítomní:

Podľa prezenčnej listiny

Program:

- 1. Metodika rozpisu štátnej dotácie a rozpis dotácie UK (2024)**
- 2. Elektronické schránky fakúlt UK**
- 3. Aktualizácia Dlhodobého zámeru UK**
- 4. Umelá inteligencia na UK – správa o činnosti komisie**
- 5. Informácie členov Vedenia UK (projektové zámery, centralizácia dát, refundácia nákladov na energie, pripravované bezpečnostné opatrenia)**
- 6. Rôzne**

Priebeh a stručný zápis:

Priebeh – rektor UK privítal prítomných a otvoril zasadnutie.

1. Metodika rozpisu štátnej dotácie a rozpis dotácie UK (2024)

Kvestorka predložila na zasadnutie Kolégia rektora UK metodiku a návrh rozpisu dotácie zo ŠR na rok 2024. Oproti minulým rokom v rozpise dotácie sú zahrnuté príjmy z podielu VER a z výkonnostných zmlúv. Informovala prítomných o navýšení rozpočtu pre univerzitu o cca 22 mil. Kvestorka predstavila návrh ako príspevok fakultám UK, tzv. solidaritou, ktoré majú z VER menší podiel ako 2%, a to tak, že tieto financie presunie z položky výkonnostné zmluvy. Zároveň navrhuje pred zátvorku vyčleniť vyššiu sumu na mzdy pre RUK, ale aj ďalšie činnosti celouniverzitného charakteru (napr. otázka bezpečnosti, psychologické poradne a pod.), ako aj na podporu učiteľských programov. Finančné prostriedky do fondu rektora navrhuje v rovnakej výške ako minulý rok. Zároveň navrhla vyčlenenie podpory pre univerzitné pastoračné centrá.

Rektor k návrhu otvoril diskusiu.

Dekanka PdF UK informovala prítomných o zmenách, ktoré sa za posledný rok udiali na fakulte a viedli k ozdravným opatreniam, ako napr. vzdanie sa budovy na Moskovskej ulici a s tým súvisiace sťahovanie zamestnancov, prepustenie 37 zamestnancov, niekoľko krokov smerujúcich k zvýšeniu publikačnej činnosti, vykonali kontrolu na úseku celoživotného vzdelávania a iné. Zároveň vyjadrila poďakovanie za návrh zvýšenej podpory na učiteľské programy. Uviedla, že nie je jednoduché publikovať v pedagogických vedách, a teda rozdelenie VER im nie je naklonené. Zároveň dekanka



uviedla, že finančné prostriedky pre PdF UK pridelené na základe predloženého návrhu rozpisu nepokrývajú ani tarifné platy zamestnancov.

Dekan PraF UK navrhuje iné rozdelenie financií pre fakulty, ktoré majú podiel z VER nižší ako 2%, a to tak, že z 2,1 mil. €, ktoré sú vyčlenené v rámci objemu určeného na základy výkonnostných zmlúv, sa podporia dotknuté fakulty nasledovne: 500 tis. € na PdF UK, 150 tis. € na PraF UK a 100 tis. € na EBF UK. Podmienkou takéhoto rozdelenia je, že o zvyšné peniaze z tejto časti dotácie sa už tieto 3 fakulty uchádzať nebudú.

Dekan FiF UK súhlasí s rozdelením ako predstavila kvestorka UK a navrhuje stanoviť kľúč prerozdelenia finančných prostriedkov na najbližšie 3 roky. K tomuto sa vyjadril rektor UK a uviedol, že z dôvodu nepredvídateľnosti výšky dotácie v nasledujúcich rokoch nie je možné takéto kľúče stanoviť.

Dekan Prif UK žiada o vypracovanie súhrnu merateľných ukazovateľov pre fakulty ako interného materiálu aj so značením, od ktorých fakúlt sa očakáva, že budú lídrami v plnení niektorých ukazovateľov. Vyjadril súhlas s prerozdelením 2,1 mil. € tak, ako to navrhol dekan PraF UK. Zároveň podotkol, že aj v pedagogických vedách sa dá publikovať a spomenul veľký projekt doc. Karolčíka a ponúkol v tejto oblasti pomoc dekanke PdF UK.

Zároveň sa v tomto bode vyjadril aj prorektor pre vedu a doktorandské štúdium, ktorý uviedol, že hodnotenie VER je podľa neho objektívne a aj pedagogické granty na univerzite existujú.

Dekan FMFI UK podporuje rozdelenie solidarity tak, ako ju predstavila kvestorka UK.

Dekan FTVŠ UK sa vyjadril, že vďaka VERu im bude pridelených o 154 tis. € viac, zároveň uviedol, že zvýšili kritériá na inauguračné a habilitačné konania a odborným asistentom, ktorí po 4 rokoch nevykazujú žiadnu publikačnú činnosť ponúkajú lektorské miesta a taktiež spolupracujú pri projektoch aj s inými fakultami.

Dekan LF UK sa vyjadril, že na fakulte spravil viacero nepopulárnych opatrení, a teda nesúhlasí s rozdelením ako predstavil dekan PraF UK.

Po diskusii rektor UK vyzval dekanov UK, aby hlasovali za návrh dekana PraF UK v znení:

Z objemu prostriedkov z výkonnostných zmlúv vo výške 2,1 mil € sa hneď vyčlení 750 tis. €, ktoré budú rozdelené medzi Pdf UK (500 tis. €), PraF UK (150 tis. €) a EBF UK (100 tis.), zvyšné financie sa rozdelia v priebehu roka medzi ostatných 10 fakúlt.

ZA: 10

PROTI: 0

ZDRŽAL SA: 3

Kolégium rektora UK súhlasí s uvedeným návrhom.



V tejto súvislosti sa vyjadril aj predseda Správnej rady UK a navrhol, aby spomínané 3 fakulty (PdF UK, Praf UK, EBF UK) pripravili na zasadnutie SR UK podrobný materiál ku schválenej zmene rozdelenia solidarity.

Na konci diskusie vyzval rektor členov Kolégia rektora UK na hlasovanie o návrhu metodiky a rozpisu štátnej dotácie na rok 2024.

ZA: 28

PROTI: 0

ZDRŽAL SA: 0

Kolégium rektora UK súhlasí s návrhom metodiky a rozpisu štátnej dotácie na rok 2024.

2. Elektronické schránky fakúlt UK

Rektor informoval prítomných o nutnosti vytvorenia elektronických podschránok pre jednotlivé fakulty UK z dôvodu nárastu elektronickej komunikácie zo strany štátnych a verejných orgánov a informoval dekanov, že do 31.3.2024 je nutné vlastniť občiansky preukaz so zaručeným elektronickým podpisom (platí pre dekanov a nimi určené osoby, ktoré budú mať prístup k podschránke fakulty). Elektronická komunikácia prostredníctvom podschránok fakúlt začne od 1.5.2024. Súčasťou procesu zavádzania elektronickej komunikácie aj zo strany fakúlt je prijatie Smernice o elektronickej komunikácii, ako aj realizácia školení pre dekanov a nimi určené osoby. Dekanka FSEV UK položila v rámci tohto bodu otázku týkajúcu sa rozsahu oprávnení podpisovať dokumenty. Rektor prítomných informoval, že predmetná zmena v komunikácii sa týka formy, nie obsahu, resp. rozsahu existujúcich podpisových oprávnení dekanov, ktorými disponujú na základe poverenia.

3. Aktualizácia Dlhodobého zámeru UK

Prorektorka pre kvalitu a rozvoj informovala prítomných o aktualizácii Dlhodobého zámeru UK nasledovne:

Vzhľadom na skutočnosť, že Ministerstvo školstva vypracovalo „Dlhodobý zámer vo vzdelávacej, výskumnej, umeleckej a ďalšej tvorivej činnosti pre oblasť vysokých škôl na roky 2023 – 2028“, ktorý bol schválený vládou SR 23. 8. 2023 musí aj UK inovovať svoj Dlhodobý zámer rozvoja (DZR) v oblasti vzdelávania, spoločenskej zodpovednosti, vedecko-výskumnej činnosti, ľudských zdrojov, infraštruktúry, organizácie a riadenia predstavuje základný strategický dokument rozvoja univerzity na obdobie od roku 2024 do roku 2029.

Vedenie UK pripravuje nový DZR, ktorý nadväzuje na predchádzajúce dlhodobé zámery Univerzity Komenského, ako aj na poslednú aktualizáciu a konkretizáciu DZR UK na roky 2021 – 2027.

V porovnaní s predchádzajúcim dlhodobým zámerom:



- presne konkretizuje, kto zo strany rektorátu a/alebo fakúlt bude zodpovedný za plnenie jednotlivých ukazovateľov,
- dopĺňa merateľné ukazovatele výkonnostných zmlúv pre vysoké školy na základe Smernice č.48/2023 o merateľných ukazovateľoch z 21.12.2023 a to tak základné (predtým povinné), ako aj voliteľné (predtým nepovinné) merateľné ukazovatele,
- niektoré ukazovatele, ktorých porovnanie v priebehu rokov nehovorí nič o rozvoji univerzity resp. ide o jednorazovú záležitosť naopak vynechá.

Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR spustilo webovú stránku s merateľnými ukazovateľmi výkonnosti verejných vysokých škôl na Slovensku, ktorá je určená pre odborníkov, ako aj širokú verejnosť. Viac na linku:

<https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiMDM1NmY5YTltMWE0MS00NzM1LWJkYjYtMTE0Yjk1YzZkNDY4IiwidCI6IjRlYjQ2ODE1LTcyOTQtNDQwOS1iODU1LWZlMzQzZjE2MTRjOCIsImMiOiI9>

Vzhľadom na dlhý a náročný proces schvaľovania prechádzajúci viacerými grémiami UK (Vedenie UK/Kolégium rektora, ministerstvo, Vedecká rada UK, Akademický senát a Správna rada) poprosila prorektorka dekanov o súčinnosť a dochvilnosť. Začiatkom marca bude dekanom zaslaný nový DZR UK, zároveň bude zaslaný predsedom FRK a prerokovaný na zasadnutí predsedov fakultných rád pre kvalitu, ktorý zvoláva na 11. marca 2024.

4. Umeľá inteligencia na UK – správa o činnosti komisie

Prorektorka pre vzdelávanie a sociálne veci informovala o činnosti komisie zriadenej rektorom a záveroch z jej rokovania, a to nasledovne:

- používanie umelej inteligencie nemá význam obmedzovať,
- komisia pripravila Smernicu o umelej inteligencii, ktorá bude vydaná po prerokovaní vo Vedení UK. Smernica sa týka základných rámcov umelej inteligencie tak, aby sa študenti a pedagógovia nedopúšťali akademických podvodov a naučili sa s ňou pracovať a riadne ju citovať.
- smernica vychádza z praktických skúseností, prílohu tvorí vzor použitého citovania a tvorbu odkazov a deklarácia použitia umelej inteligencie v čestnom vyhlásení záverečnej práce,
- komisia pripravuje edukačné video pre študentov. Pre zamestnancov zatiaľ prebehlo jedno úvodné školenie,
- implementácia umelej inteligencie bude prebiehať v spolupráci s MIRRI a FMFI UK.

V tomto bode sa vyjadril prorektor pre vedu a doktorandské štúdium a uviedol, že v Smernici sa nespomína veda pretože rôzne agentúry majú rôzne názory na používanie umelej inteligencie a niektoré ich dokonca striktne zakazujú.

Dekanka FSEV UK vystúpila s otázkou, či sa bude v tejto súvislosti meniť aj disciplinárny poriadok pre študentov. Prorektorka pre vzdelávanie a sociálne veci uviedla, že sa bude v súvislosti so zavedením umelej inteligencie upravovať viacero vnútorných predpisov.

5. Informácie členov Vedenia UK (projektové zámery, centralizácia dát, refundácia nákladov na energie, pripravované bezpečnostné opatrenia)



Prorektor pre vonkajšie vzťahy informoval prítomných o bezpečnostnom audite na UK a o jeho záveroch. Jedným z hlavných odporúčaní auditu je vytvorenie pozície bezpečnostného manažéra univerzity.

Prorektorka pre majetok a investície informovala o refundácii nákladov za spotrebované energie v telocvičniach na Mlynoch UK fakultám, ktoré ich používajú. Uviedla, že vyčíslená suma za posledné obdobie bola cca 100 tis. €, ktorú financovali internáty z vlastných zdrojov. Tieto finančné prostriedky by mohli byť použité na rôzne rekonštrukcie, a preto budú náklady na energie znášať dotknuté fakulty, a v tomto zmysle bude upravená aj smernica o nakladaní s majetkom.

Kvestorka informovala o zmene termínu vyplácania koncoročných odmien dekanov z pracovného úväzku dekana, a to tak, že budú vyplácané až v januárovej mzde za december. Dôvodom tejto zmeny je aktuálna nemožnosť vyhodnotenia manažérskych výsledkov dekanov pred koncom kalendárneho roka.

Prorektor pre vedu a doktorandské štúdium informoval o potrebe striktného dodržiavania plnenia vnútorného systému kvality, a to najmä pokiaľ ide o kritériá na obsadzovanie pozícií docentov a profesorov. Zároveň informoval o nutnosti vydávania písomných rozhodnutí dekanov a dodržiavania stanovených lehôt konaní zo strany fakúlt UK. K Plánu obnovy a odolnosti uviedol, že výzvy z oblasti vedy vychádzajú, no zatiaľ sa nevyhodnocujú, ale oprávnené výdavky budú uznané aj spätne, požiadal preto prítomných o súčinnosť a striktné dodržiavanie lehôt na predkladanie projektových zámerov.

V tejto súvislosti rektor informoval prítomných o zabezpečovaní udržateľnosti po ukončení projektu pričom plnenie tejto povinnosti musia deklarovať priamo dotknuté fakulty UK. V tomto zmysle bude upravený aj projektový zámer UK, kde bude doplnená informácia o udržateľnosti projektu. Dekanka FSEV UK žiada, aby projektový zámer bol vyhotovený dvojjazyčne (SJ a AJ).

Prorektorka pre vzdelávanie sociálne veci uviedla, že v súvislosti z posudzovaním zo strany SAAVŠ a problémami s dodaním relevantných dát je potrebné tieto dáta centralizovať v IS AIS2. Väčšinu dát spracuje CIT UK, ale bude potrebná aj súčinnosť zo strany fakúlt UK.

Prorektor pre medzinárodné vzťahy informoval, že v rámci projektu ENLIGHT od 1.4.2024 budú zverejnené 2 výzvy v rámci pedagogickej spolupráce, ako aj na vytváranie tematických networkov, 3.4.2024 bude poslaný mail s podrobnými informáciami. V súvislosti so schváleným projektom na prezentáciu UK v zahraničí uviedol, že koordinátorom projektu je prorektor pre vonkajšie vzťahy.

6. Rôzne

Dekan FM UK informoval o bezpečnostnom incidente na fakulte.

Zapísala: Mgr. Alena Matušíková
Za správnosť: Mgr. Jana Šmelková, PhD.

prof. JUDr. Marek Števček, DrSc.
rektor UK

